
３. 一次関数の値の変化②３. 一次関数の値の変化②３. 一次関数の値の変化②３. 一次関数の値の変化②

★一次関数のｘ、ｙの変化の様子を調べてみよう。

（例１）一定の割合で容器に水を入れるとき、ｘ分後の水の高さをｙcmとすると

ｘの増加量＝ １分間で水の量は、

ｘ分 ２ ～ ６

＝ cm 増えた

ｙcm ７ ～ 1９

ｙの増加量＝

ｘの増加量に対するｙの増加量の割合を、 という。

変化の割合＝ で求められる。

意味意味意味意味 ｘｘｘｘ１あたりの１あたりの１あたりの１あたりのｙｙｙｙの増える量を表しているの増える量を表しているの増える量を表しているの増える量を表している。

（問題１）次の一次関数について、ｘの値が次のように増加するときの変化の割合を求め

なさい。

① ｙ＝４ｘ＋３ （2から５まで変化するとき）

ｘ ２ ～ ５ ｘの増加量＝

変化の割合＝ ＝

ｙ ～ ｙの増加量＝

② ｙ＝ー３ｘ＋２ （１から５まで変化するとき）

ｘ １ ～ ５ ｘの増加量＝

変化の割合＝ ＝

ｙ ｙの増加量＝

一次関数の変化の割合（教科書P５６）

一次関数ｙ＝ａｘ＋ｂ では、変化の割合は で に等しい。

ｙの増加量

変化の割合＝ ＝

ｘの増加量

ａ＞０のとき、ｘの値が増加すると、ｙの値は する。

ａ＞０のとき、ｘの値が増加すると、ｙの値は する。

＜練習問題＞

(1)次の一次関数の変化の割合をいいなさい。また、ｘの値が増加するとき、ｙの値は増

加しますか、減少しますか。

1

①ｙ＝７ｘ＋２ ②ｙ＝－３ｘ＋４ ③ｙ＝ ｘ－６

5

変化の割合 変化の割合 変化の割合

ｙの値は する ｙの値は する ｙの値は する

(2)次の一次関数ｙ＝－６ｘ－５で、次の場合のｙの増加量を求めなさい。

①ｘの増加量が１のとき ②ｘの増加量が５のとき (ヒント)

５

ｘ

ｙ

ここを求める

２

(3)一次関数ｙ＝ー ｘ＋５で、次の場合のｙの増加量を求めなさい。

３

①ｘの増加量が１のとき ②ｘの増加量が４のとき


